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Актуальність дисертаційної роботи. Збереження та охорона 

фіторізноманіття на регіональному рівні належать до актуальних завдань 

сучасної ботанічної науки. Водно-болотні угіддя є специфічними екосистемами, 

що виконують низку важливих функцій у довкіллі. Антропогенне навантаження 

та кліматичні зміни суттєво впливають на їхній стан і структуру. Положення 

Рамсарської конвенції зобов’язують країни, що її підписали, здійснювати 

моніторинг і забезпечувати раціональне використання водно-болотних угідь 

міжнародного значення, а їхнє наукове дослідження є основою для прийняття 

природоохоронних рішень щодо збереження та відтворення біорізноманіття. 

Тому представлена до захисту робота М.П. Юсковець,  присвячена 

дослідженню структурно-функціональної організації та екологічним 

особливостям флори та рослинності болотного масиву Сира Погоня, без 

сумніву, актуальна.  

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Робота 

виконана в рамках реалізації науково-дослідних тем Інституту екології Карпат 

НАН України «Природоохоронна оцінка змін оселищного різноманіття в 

об’єктах природно-заповідного фонду й на антропогеннозмінених територіяx» 

(№ держреєстрації 0120U101231, 2020–2024), наукового обґрунтування на 

об’єкти природно-заповідного фонду на території ДП «Дубенське ЛГ» 

(Державний реєстраційний номер 0122U002573), міжнародного проєкту 

«Полісся – дика природа без кордонів: збереження одного з найбільших регіонів 

дикої природи Європи» (2019–2026). 

Наукова новизна одержаних результатів. Дисертаційній роботі 

М.П. Юсковець притаманний високий ступінь наукової новизни. У результаті 

виконання досліджень авторкою вперше отримано цілісне комплексне уявлення 

про рослинний покрив аналізованого водно-болотного комплексу Сира Погоня. 



Встановлено видовий склад флори (мохи, судинні рослини) та 

синтаксономічний склад рослинності. Здійснено структурний аналіз флори. 

Вперше проаналізовано екологічні особливості судинних рослин. Вперше 

здійснено оцінку популяційної організації рідкісних видів рослин (Drosera 

intermedia, Dactylorhiza incarnata, Utricularia intermedia, Scheuchzeria palustris)..  

Практичне значення одержаних результатів. До найважливіших 

досягнень  авторки, що складають практичну спрямованість роботи, належать: 

а)  проаналізовані та уточнені локалітети історичних знахідок рідкісних видів 

рослин, б) виявлені нові місцезнаходження рідкісних видів; в) вперше 

ідентифіковано водно-болотні типи оселищ на основі європейських та 

українських класифікаційних схем й з урахуванням особливостей території 

досліджень, подано їхню характеристику, поширення та оцінені загрози, г) 

створена база даних флори Рівненського природного заповідника, д) 

запропоновано комплекс заходів природоохоронного менеджменту для 

збереження водно-болотних типів оселищ.  Ці та інші відомості увійшли до 

Літопису заповідника.  

Оцінка структури, змісту та форми дисертації. Рецензована 

дисертаційна робота М.П. Юсковець складається зі вступу, семи розділів, 

висновків, списку літератури  (273 найменування) та п’яти Додатків. Загальний 

обсяг роботи становить 224 сторінок, зокрема 38 рисунків і 18 таблиць.  

Дисертаційна робота складається з двох частин, перша (об’єднує перший 

– третій розділи) містить узагальнення літературних даних, в основу другої 

(четвертий – сьомий розділи) покладені оригінальні дані, які отримані авторкою 

на підставі проведених у 2020–2024 рр. польових досліджень, опрацювання 

гербарного матеріалу та їхнього аналізу. 

Кваліфікаційна робота починається із резюме українською та англійською 

мовами, списку праць дисертанта за темою дослідження та змісту роботи, 

переліку умовних скорочень. 

 У вступі роботи авторка висвітлює актуальність теми, зв’язок роботи з  

науковими програмами, планами, темами, чітко ставить мету та завдання, 

характеризує об’єкт, предмет і методи дослідження, подає відомості про наукову 

новизну та практичне значення отриманих результатів, особистий внесок 

здобувача, апробацію результатів, публікації та структуру роботи. 

У першому розділі роботи «Нарис історії дослідження рослинного 

покриву Поліського регіону в контексті території досліджень» авторка 

детально узагальнила відомості та охарактеризувала історію ботанічних 

досліджень, що загалом свідчить про обізнаність дослідниці як із класичними, 

так і сучасними публікаціями за обраною темою. 



У другому розділі роботи «Фізико-географічна характеристика району 

дослідження» авторка узагальнила дані про природні умови дослідженого 

регіону, на підставі чого констатувала, що вони визначають фіторізноманіття 

аналізованого болотного комплексу. 

У третьому розділі роботи «Матеріали і методика досліджень» авторка 

узагальнила відомості про об’єкт і використані методи дослідження, що 

свідчать як про комплексний підхід до вивчення рослинного покриву 

аналізованого болотного комплексу, так і про обізнаність дослідниці з 

відповідними як загальноприйнятими, так і сучасними методами та 

методиками. 

У четвертому розділі (з підрозділами) роботи «Рослинний покрив 

торфово-болотного масиву Сира Погоня» наведено оригінальні дані щодо 

флори (мохів і судинних рослин) та рослинності аналізованого об’єкту 

досліджень. Так, бріофлора нараховує 68 видів, судинні рослини представлені 

122 таксонами, а рослинність, відповідно, водна – трьома асоціаціями з трьох 

союзів, трьох порядків і трьох класів, болотна –  сімома асоціаціями з шести 

союзів, шести порядків і чотирьох класів. Наведено результати структурного 

аналізу флори, зокрема систематичної, біоморфологічної та екологічної, 

виявлені їхні особливості, які відображають пристосування видів до 

перезволожених умов. 

 У п’ятому розділі (з підрозділами) роботи «Популяційні аспекти 

організації раритетних видів рослин Сирої Погоні» наведено оригінальні 

результати вивчення структури популяцій чотирьох рідкісних видів рослин, 

зокрема Scheuchzeria palustris, Utricularia intermedia, Drosera intermedia, 

Dactylorhiza incarnata, їхнього стану, чисельності та щільності особин, 

охарактеризовані онтогенетичні періоди та онтогенетичні стани, з’ясовані 

популяційні показники та віталітетний статус видів. Отримані результати, без 

сумніву, будуть сприяти як розумінню біології досліджених рідкісних видів, так 

і розробці ефективних заходів їхнього збереження в природі. 

У шостому розділі роботи «Водно-болотні типи оселищ» наведено та 

охарактеризовано стан раритетних водно-болотних оселищ аналізованого 

болотного комплексу Сира Погоня, які включені до переліку міжнародних 

природоохоронних документів, їхню приуроченість, з’ясовані екологічні 

особливості, ймовірні загрози та обґрунтовано необхідність впровадження 

заходів природоохоронного менеджменту. Отримані результати, без сумніву, 

мають як наукове, так і практичне фітосозологічне значення. 

У сьомому розділі роботи «Созологічна оцінка компонентів рослинного 

покриву» наведено результати щодо виявленого авторкою складу раритетної 

компоненти дослідженого болотного масиву Сира Погоня (19 видів і 4 рослинні 



угруповання з різними статусами та рівнями охорони), що свідчить загалом про 

високий созологічний рівень аналізованої території. Здійснено аналіз структури 

видового складу дослідженої групи, який вiдображає специфічні особливості 

водно-болотного комплексу. Ці дані є надійною основою як для моніторингу, 

так і для розробки дієвих заходів охорони. 

Висновки роботи відповідають поставленим завданням та сформульовані 

на підставі отриманих результатів дослідження. 

Список літератури достатньо повний та містить як класичні, так і сучасні 

публікації за темою дослідження. 

 У Додатках (А–Д) наведено список праць за темою дисертації та 

відомості про апробацію результатів роботи; фітоценотичні таблиці, анотований 

конспект флори, карто-схему розміщення водно-болотних оселищ масиву Сира 

Погоня Рівненського природного заповідника. 

Загалом вважаю, що мета досягнута, отримані авторкою наукові 

результати оригінальні, містять елементи наукової новизни, мають практичне 

значення, висновки обґрунтовані, а загалом відображають внесок дисертантки.  

Повнота викладу наукових положень, висновків, рекомендацій в 

опублікованих працях. Результати кваліфікаційної роботи М.П. Юсковець 

пройшли широку апробацію, основні положення та висновки достатньо повно 

висвітлені в опублікованих 23 наукових роботах, серед яких дві одноосібні; 

одна стаття входить до періодичних наукових видань, які індексуються у 

наукометричній базі Scopus, три статті у фахових виданнях та 19 тез доповідей 

на вітчизняних та міжнародних наукових конференціях. 

Зауваження до дисертаційної роботи. Позитивно оцінюючи науковий 

доробок дисертантки, зверну увагу на деякі критичні моменти. 

1. Фраза «Вперше наведено 68 видів …» не зовсім коректна, оскільки у 

монографії В.М. Вірченко для цього масиву було зазначено 53 види мохів. Тому 

краще було б вказати, що вперше для дослідженої території наводяться 15 

нових видів. 

2. Флористичну цінність болотного масиву «Сира Погоня» слід було 

розглядати у контексті порівняння із такою, наприклад, болота «Переброди», 

«Біле озеро», «Болото Коза-Березина», «Сомино». 

3. Дисертантка робить висновок про те, що диференціація рослинного 

покриву на дослідженій території головним чином залежить від змін режиму 

зволоження, однак результати ДСА-ординації цього не відображають. 

Екологічний фактор змінності режиму зволоження у шкалах Elenberg’a 

відсутній, тому варто було скористатися екологічними шкалами Я.П. Дідуха, які 

враховують цей фактор. 



4. Підсумки до підрозділу 4.3. дисертаційної роботи більше стосуються 

охорони, ніж синтаксономії угруповань. 

5. У підсумках до підрозділу 4.3. та Висновках (позиція 4) для болотної 

рослинності, на відміну від водної, не зроблено висновок щодо екологічних 

амплітуд угруповань. 

6. Бажано було подати карти поширення рідкісних видів рослин на 

аналізованій території. 

7. Деякі висновки носять констатуючий характер. 

8. У додатку В не представлені описи водної рослинності аналізованого 

болотного комплексу. Варто також було надати загальну синоптичну таблицю 

всіх виділених синтаксонів. 

9. Подані у роботі синоптичні таблиці загалом неповні. 

Запитання до автора в межах наукової дискусії.  Враховуючи 

трансформаційні процеси природного рослинного покриву аналізованого 

болотного комплексу, бажано було б коротко охарактеризувати адвентивну 

складову флори. У зв’язку з цим у рецензента виникли наступні  питання. 1. 

Який рівень адвентизації флори дослідженого об’єкту; 2. Які види чужорідних 

рослин знаходяться у стані активного поширення та який, якщо такий авторкою 

відмічений, «видимий» їхній вплив на довкілля; 3. Які тенденції  розвитку 

адвентизації флори. 

Відповідність теми дисертації профілю спеціальності. Дисертаційна 

робота М.П. Юсковець відповідає стандарту з галузі знань 10 «Природничі 

науки» зі спеціальності 101 «Екологія». 

Відсутність порушень академічної доброчесності. Дисертаційна робота 

М.П. Юсковець не містить порушень академічної доброчесності. Під час її 

виконання біоетичні норми не порушені. 

 Висновок офіційного опонента. Отже, рецензована дисертація є 

актуальною, цілісною, комплексною та завершеною кваліфікаційною науковою 

працею, яку виконано на високому науковому й методичному рівнях. Отримані 

результати оригінальні. Основні положення дисертації та висновки 

обґрунтовані, містять елементи наукової новизни, мають практичне значення. 

Публікації відображають основний зміст дисертації.  

Вважаю, що за актуальністю, новизною, науковою та практичним 

значенням отриманих результатів аналізована дисертаційна робота, подана на 

здобуття ступеня доктора філософії, повністю відповідає вимогам наказу МОН 

України «Про затвердження вимог до оформлення дисертації» від 12 січня 2017 

року № 40 та постанови Кабінету Міністрів України «Про затвердження 

Порядку присудження ступеня доктора філософії та скасування рішення разової 

спеціалізованої вченої ради закладу вищої освіти, наукової установи про 



присудження ступеня доктора філософії» від 12 січня 2022 року № 44, а її 

авторка М.П. Юсковець, цілком заслуговує присудження наукового ступеня 

доктора філософії з галузі знань 10 «Природничі науки» зі спеціальності 101 

«Екологія». 
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